

休閒天地

# 略說滑水運動

郭伯嘉

休閒這項運動，先用很簡單的術語給大家一個概念——就是利用快艇或動力船拖著一個穿著水橇滑水者，在水面上滑行，由而衍生出各項在水面上滑行的一些運動項目。

我做這種稀有入口的運動介要是希望能達到兩個效果，一請各位大醫師選擇休閒活動時一個選擇；二則如果看到第ESPN運動台有精彩的滑水實況也略能了解在比賽「哈咪裡」！

休閒滑水，是一般入門者可容易學會的，只要不是怕水

，約略能夠知道在水中如何踢水前進就可以來嘗試，因為休閒滑水是穿雙腳的水橇而且只要初學者在水中穿好水橇維持平衡，開船的教練便是起滑能不能成功的很重要因素，起滑之後便立刻可以開始領略到滑水的樂趣了，那種速度感在水面上凌波踏浪而行的感覺當然非得親身體驗是無法領略的。

可能大家也開始有點投入的興趣了，當然我也想再向各位醫師多做一些報告為何我投入這項運動就持續了十多年，在休閒滑水方面我領略至少它有以下各種

的好處：第一、它本身是一個消耗熱量相當大的運動，對於沒有時間做運動的醫師這項運動的效果是不錯的。第二、這個運動通常都是在湖泊或水庫是比較好的場地，所以不論你是滑者或是坐船都可一邊享受湖光山色；順道一提國內很好的滑水場——日月潭，在清晨空氣很涼，整個湖面光滑如鏡一般而滑行在上面，水花濺起劃破平靜那種舒暢的感覺令人難忘。第三、即是休閒滑水，附帶地必須學習一些快艇的基本操作以及機械保養常識同時要是對動力船有更進一步的興趣自



曲道滑水

然可以由這裏入門來學習，因為要到能駕駛滑水者的快艇時必然要練習到對油門、方向操作、船的慣性、靠岸、靠人；都能非常熟練時才有辦法讓滑水者舒服安全的滑水。當然如果談到這已經有醫師躍躍欲試，可以跟中華民國滑水協會聯絡，因為要推廣這項運動，我知道有開了一個周末保證班，在阿姆坪水域活動相當適合北、中部的醫師們參加。

參予當然是了解這個運動的最好的方式，但是若您是不喜歡戶外活動，休假希望在家吹冷氣，按按選台器的人，多花幾分鐘讀完下列的介紹，您也能在轉到體育台轉播滑水比賽時也能知道大略的規則而能領略到比賽者困難與精彩的地方。

競賽滑水略分為下列各項1.曲道、2.跳躍、3.花式，某些區域性的比賽會再加上光腳與競速兩項。先為各位說明一、曲道競賽；這是在固定的六個水球沿直線左右對稱排列所以左右各三個水球再加上必須在固定的船速，左右繞過水面上的水球，能夠順利過完六個水球得六分，再來第二趟必須縮短滑水繩長以此進行，按規定次序縮短繩長一直到落水失敗；我們知道在六十多公里的船速下滑水繩愈短，選手反應時間愈短，難度愈高，所以往往在精彩的選手可以看到他們可以縮到繩長必須再上身長才夠繞過水球的長度，在觀賞比賽注意一下目前選手的繩長便可知道大概的程度。

第二項是跳躍競賽，跳躍競賽是不限船速，滑者通過跳臺向前跳躍至落水點能保持繼續滑行的動作，為成功的跳躍再來比較

跳台到落水點的距離，目前世界男子記錄為一百卅餘米。

第三項是花式比賽，這項比賽是船速自定，在二十秒之內，做完各項動作如轉體 180°、360°、540°、720°，前空翻、後空翻，浪上轉體等等因為各項動作都有規定的分數，比賽者必須列好動作表交給裁判必須照動作表次序作才有分數所以往往在這種比賽，只看到選手扭來扭去

，目前的職務是常務監事、個人；資歷是國家級教練、想起因是相當偶然的，只是舉的一個暑期活動，而一路走來加上開業多年之後，總有一些想只要醫師們把觸角伸出來，胸開放開來，在台灣近幾年來休閒的活動都有一些很「新奇」在努力地維持與推動，包括潛水、帆船、輕航機飛行、越野吉普車等等都是很容易入門與參與



光腳起滑準備動作

事實上當現在你了解大概的程序便了解因為都只有二十秒鐘可以作動作如果用腳勾繩子分數大致上都可加倍。

另外值得一提可以常常在電視、電影上看到的便是光腳滑水，拜造船技術的改進，滑水船的馬力、扭力的加大，尾浪變小變穩定，光腳滑水也是愈來愈多人投入，發展出自成一格的一些玩法，所果您有心投入也歡迎來嘗嘗光腳俱樂部的腳底按摩。

我會投入在滑水運動並持續參予到滑水單項協會的運動協會

休閒活動而且這一類人口較少的活動在國內都仍有很大的市場空間。

只要對高爾夫或高尔夫球、慢跑、游泳、健行、攀岩、露營、垂釣、野餐、戶外活動等有興趣的朋友，我想只要您願意踏出第一步，臺灣實在太好玩了。

**作者簡歷：**  
北醫牙醫系十九屆畢業。  
中華民國滑水單項協會常務監事。

中國體協滑水單項運動國家隊教練、裁判。